

上下班途中工伤认定细化”入选2014年十大家庭事件 中途接送孩子上学算合理路线

昨天，上海社会科学院家庭研究中心发布了2014年十大家庭事件。这些事件评选推荐的标准是，必须是对中国婚姻家庭有重要或独特影响以及有前瞻性的文化或政策导向意义。

青年报首席记者 范彦萍

百合网借亲情 推“逼婚”广告遭批

百合网去年年初在央视等媒体推出名为《因为爱，不等待》的广告。短片中，外婆在外孙女毕业时、工作后，以及自己躺在病榻上，反复追问的只是一句话：“结婚了吧？”外孙女被逼无奈，终于不再“慢慢挑”了。为了满足病床上外婆的心愿，匆匆披上了婚纱。广告一经播出就遭批判，引发网上万人抵制活动。

专家分析说，该网站无视在价值多元的今天，年轻人晚婚已成趋势，自愿不婚或单身的也常见，“逼婚”不仅干预了未婚者的自主选择权，加剧了他们的焦虑感，同时还兜售了不上相亲网、不结婚就辜负了家人，也无幸福可言的反多元生活方式的陈旧价值观。而婚介行业协会未能在批评恶俗广告中发声和在平时加强监管也令人失望。

部分“女德班” 奴化女性受质疑

去年，全国多地出现各式教现代女性守妇道的“女德班”，鼓吹“女性服从”主义。如东莞“蒙正女德班”倡导“打不还手，骂不还口，逆来顺受，绝不离婚”的“女德”四项基本原则。有的甚至宣扬“如果要做女强人，你就得放弃所有女性特点”“压缩自己、相夫教子是获得救赎的唯一方式”等所谓的“现代妇德”。引起社会各界尤其是性别平等主义者的强烈批判。

专家分析说，“三从四德”的封建糟粕早已被批透，但近来屡见复燃之势。所谓的复兴传统文化价值，不过是一场试图复辟封建糟粕和男权统治的闹剧。

上下班途中” 工伤认定被细化

去年9月1日起实施的《最高人民法院关于审理工伤保险行政案件

若干问题的规定》，对于“上下班途中”的工伤认定做出了细化。根据规定，职工在合理时间内往返于工作地与配偶、父母、子女居住地的合理路线的上下班途中发生事故的，以及在合理时间和合理路线的上下班途中从事属于日常工作生活所需要的活动发生事故的，都可认定为工伤。

“‘上下班途中’的‘途中’包括哪些路线？”这一问题近年来工伤认定案件中争议的焦点之一。”专家分析说，新司法解释把职工到父母、子女和配偶的住所都纳入到上下班的“合理路线”，拓展了居住地的概念，更为符合当前家庭结构和家庭成员居住模式的多元化趋势。那“从事属于日常工作生活所需要的活动”涵盖什么呢？除了在上下班途中接送孩子、买菜外，照顾老人、购置日常必需品、往返医院护理生病的家庭成员等也不该遗漏。该法规考虑到了职工的家庭责任，有助于他们更好地扮演工作和家庭的双重角色。

“击退小三” 成婚姻家庭咨询主业

各地媒体相继报道某些大牌心理咨询机构专门承接“击退小三”业务，甚至采取让美男工作人员混入第三者朋友圈，与第三者频繁约会，促使其移情别恋，或造成他恋假象，还向出轨男子夸大“小三”的不端行为等，以离间计、美男计、经济利诱、移情、移位、移厌等“兵法”进行“外遇矫治”，阻隔“小三”。

专家分析说，一些婚恋咨询机构为吸引客户、谋取暴利，先是以“离婚评估师”名义，后又以“小三劝退师”噱头来揽客，不仅将婚姻家庭的心理咨询和辅导的主业置之一旁，还采取非专业的甚至是违反职业道德的手段；“创新兵法”热衷于赚“外遇矫治”的大钱，阻碍了婚姻家庭咨询业的健康发展。因此，需要有关职能部门和行业加以有效的监督和管理。



■都市脉搏

北斗“芯”入选 去年重大科技事件

本报讯 记者 郭颖 2014年，上海发生了哪些影响重大的科技事件？市科协日前进行了一番盘点。

这十大科技事件分别为：建设具有国际影响力的科技创新中心，40纳米级北斗“中国芯”发布，上海蛋白质科研设施试运行，复旦提出柔性电子新理论，环形RNA形成被证实，研究出“最强大脑”科学基础，黑洞吸积研究获国际认可，揭示肾上腺库欣综合征的致病基因和机制，上海交大校长谈高校改革以及首届上海科博会举行。

首批公园爱心妈咪 小屋建成并开放

本报讯 记者 刘晶晶 日前，上海市绿化和市容管理局首批两家公园，即上海动物园、上海辰山植物园“爱心妈咪小屋”正式建成并对外开放。

正式授牌投入运行的两家市级公园“爱心妈咪小屋”，不仅仅为了更好地维护女职工权益，也有效地解决怀孕女职工以及年轻妈咪的实际困难。

自卑胎记女孩 变身“故事达人”

本报讯 记者 范彦萍 第七届好灵童杯故事大赛复赛徐汇区专场近日在亲袋鼠亲子故事屋举行，吸引了720位小选手参与。

据主办方相关负责人朱勤奋介绍，在前几年参赛的选手中，有一个脸上有胎记的小朋友来自愚一幼儿园，上大班前从来不敢抬头，后来参加了讲故事比赛，原本对获奖不抱希望，后来作为特邀嘉宾上台领奖后，第一次抬起了头。这位小朋友的妈妈见状激动得哭了。“在讲故事比赛中，我们希望为孩子营造一个学说话、敢说话、会说话的氛围。”朱勤奋说。

企业家许云龙 热心文化公益

本报讯 记者 陈元喜 日前，中国物流采购联合会冷链专业委员会金链奖年会在成都开幕，上海青年企业家、公益人士许云龙主导的上海波隆冷链物流有限公司荣获“全国十佳运输商”，同时在全国冷链百强企业榜上荣列第39名，在上海市民营冷链物流企业排行榜上，波隆冷链物流更是排到了第4名。

上海波隆冷链物流有限公司领军人物许云龙还是一位热心文化公益的慈善人士，救济过残疾的诗人，捐款给落难的画家，资助着失学的孩子，惦记着患了白血病的的女警察，并成为上海市兴家残疾人义务辅导学校的一名义工。同时，他相继出版了《行走的蜗牛》《无悔的青春》等专著，与其他九位诗人一起入选《新海派诗选》。

铁路新规 携折叠自行车上火车将被拒

青年报通讯员 王晓 林鸿志
记者 马钰

本报讯 随着2015年春运的临近，铁路部门公布并开始实施了一系列安全新规。上海铁路警方及时调整警力、采取措施，为新规顺利实施做好保障，为旅客出行保驾护航。

火车上海站、上海南站，在进站口、检票口等显眼位置，人们都能看到这样一张公告：“为进一步确保旅客出行安全和铁路站车秩序，自2015年1月5日起，严禁旅客携带自行车（含折叠自行车）和妨碍公共卫生、影响旅客列车车内通行、容易污损铁路车辆、影响站车环境秩序的物品及动物进站乘车。敬请各位旅客遵守。”同时，车站广播也全天候对此公告进

行广播宣传。

公告发布以来，仍有少数旅客尤其是骑行爱好者，携自行车前来乘车。1月4日，在沪工作的小杨来到上海南站，他是一位骑行爱好者，平时只要有空就会穿梭于国内各大骑行胜地，而其来往于城市之间则常常借助火车等交通工具。以往从未遇到过不让携带自行车进站的情况，今天却被告知其自行车不能带上火车。碰到这项硬“新规”，让他不知所措。正在安检口值勤的民警看到这一幕，便主动上前和小杨倾谈，民警耐心向他解释：“春运即将到来，客流与日俱增，列车上较为拥挤，如果将自行车带上去，存在挤伤旅客的危险。”最后，小杨表示理解，并到中铁快运处将自行车随车托运。

那么，对于可以带上火车的大物件，铁路部门有哪些规定呢？根据相关规定，乘坐火车，大人可免费携带20公斤物品上车，儿童则可免费携带10公斤物品上车。携带物品的外部尺寸（长、宽、高相加的总和）最大不得超过1.06米，扁担、标杆、塔尺等杆性物品的长度不得超过2米。携带品的长度和体积要适于放在行李架上或座位下，不能妨碍其他旅客乘坐和通行。

据了解，另有《铁路运输企业准入许可办法》、《铁路旅客运输安全检查管理办法》和《铁路旅客车票实名制管理办法》等新规已在1月1日实施。在此，上海铁路警方提醒广大旅客，出行前要了解铁路部门的相关规定，减少不必要的麻烦，确保出行顺利。